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.ként csak külsőleg hat, s meri grammatikát tanít, mindenüvé zsinórt 

varr, s mindent veres, zöld és fejérrel eltarkít, már azt hiszi, szíve-

iket bájolt s velőket hódította. 

Ez a gondolat i háttere kormányzatunk törvényes rendelkezései-

nek is. Ma i kisebbségpolit ikánk az idő tá l l ó szellem folytonossága 

szempont jábó l tehát hagyománymentőnek bizonyult , s a józan 

real izmus síkján á l l ó felismeréssel megmutattuk, hogy képesek 

vagyunk a dunai tá j életviszonyainak elfogulat lan értelmezésére, 

melynél fogva kialakul a közös történelmi felelősségtudat a Kár-

pátok koszorújába zárt népek sorsközösségének vál lalására. 

Wagner Ferenc. 

S Z E M L E . 

Tervek, j a v a s l a t o k , gondolatok. 

A t> 

Életre való nevelés. 
Az 1Q34. évi közoktatási törvény, majd a következő évi Végrehajtási 

'Utasítás előírja a gimnázium* L, majd a II. osztálya számára az osztály-

főnöki órát. Szóban és írásban, magánbeszélgetésekben és hírlapi cikkekben 

magasztalták a rendelkezést mindenfelé. 

Az ifjúságnak olyan szüksége volt rá, mint a komorságra ítélt ember-

nek a (mosolyra, mint a ború után az éltető napsugárra. A tanár leszáll a 

[katedráról, ahol eddig elérhetetlen magasságban trónolt, megközelíthetet-

lenül tanulóknak .és szülőknek egyaránt. Mint szerető atya szól a tanulók-

hoz, akár saját gyermekeihez. Ez az óra mutatja meg, ki a hivatásos peda-

gógus, ki alkalmas arra, hogy nemcsak tanítani, hanem nevelni is tudja 

a rábízott gyermekleikeket. Aki ezt az órát feleslegesnek tartja, mesterember 

a pzatenában, nem életadó művész. Már pedig a tanítás és nevelés van 

-olyan művészet, mirjt a zene, költészet, vagy a képzőművészetek. A szobrász 

agyagból alakot formál. — a pedagógus pedig a kezébé került lélekmasszár 

ból embert nevel a jtjársadaloinnak, az államnak é^ a családnak. 

A tananyag nagy tömegében, alig van idő erre a lélekalakításra. Ha 

néhanapján sikerül egy-két percet elcsenni nevelő beszélgetésre, mindig 

félő, hogy az idő múltával a jól és pontosan előirányzott anyag szenved 

kárt. Az anyagot el kell végezni, ezt előírják az iskolai rendeletek. Viszont 

az is igaz, hogy maga a tanulás nemesíti ugyan a lelket, de nem emeli 

mindig arra a magaslatra, altol állania kell annak az embernek, aki meg-

kapja az érettségi bizonyítványt. A középiskolai érettséggel bíró embernek 

•egész lényén elömlik a magasabb műveltség színvonala. Nemes bélyeg ez, 

mely a többi embertől megkülönbözteti öt. Ezért van szükség a tanuláson 

kívül külön nevelő órára. , 
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Vannak a tanulóknak kérdései, amelyeket nem lehet az óraközi szüne-

tekben, vagy iskolán kívül elintézni. Ezeket pedig meg kell beszélni velük* 

különben az iskola érzéstelen hivatal lesz számukra, ami — gyermeki 

lelkületüket tekintve — romboló hatású is lehet. Elveszti az ifjú a kedvét 

talán még a tanulástól is, ha nem hallgatjuk meg az ő kis magánügyeit;. 

Viszont erőre kap a lanyhább tanuló is, ha látja, hogy törődünk vele. 

Szembe kell néznünk azzal a felfogással is, mely szerint a tanulóifjú-

ság predesztinálva van a »drukkoLásra«, és ha nem fél a szekundától, nem 

figyel, nem törődik az órával. Tapasztalatból tudom, hogy nem így van:. 

Minden tanuló, még a nyolcadikos diák is, aki érettségi előtt áll, némileg 

gyermek még. Szívesen hallgatja az oktatást, különösen ha tudja, hogy az 

nem egyenesen neki szánt dorgatórium, hanem általános igazságok magya-

rázata, . amelyekből még a hiba elkövetése előtt tanulhat. Ha van is kis-

mozgás óraközben, valahányszor általános érvényű ú. n. erkölcsi igazságo-

kat tárgyalunk, halotti csend lesz, minden szem; a tanárra szegeződik. Néha. 

egy-egy találó beleszólással ösztönzést adnak a további magyarázatra. Az. 

1. és II. osztályban, ahol hivatalosan tartottuk ezeket az életmagyarázatokat* 

a munka mindig családi színt adott nemcsak ennek az órának, hanem 

mindegyiknek, amelyen az osztályfőnök jelen volt. . . 

Hogy mennyire fontosnak és szükségesnek érzi a tanügyi kormányzat 

is ezt az órát, mutatja a Rendtartás, melynek 75. §. 4. pontjában ez á l l : 

»Noha a többi osztályokban erre a célra külön óra nem áll rendelkezésre* 

mégis nagyon kívánatos, hogy az osztályfőnök módot találjon a későbbi 

években is az osztályfőnöki óra gondolatköreinek fejtegetésére és tovább-

fejlesztésére.® 

Bizony kellene módot találni erre minden osztályban, minden héten, 

legalább egyszer.. Találnánk is, ha a tananyag nem volna annyira túlhalmo-

zott, hogy művészet néha rendesen végezni vele. Pedig ennek az órának, 

továbbfejlesztése — szerény véleményem szerint — fointosabb, mint hogy 

a tanulók betéve tudják Berzsenyi Dániel Fohászkodását, Cicero Catilina. 

elleni beszédeit, a növények és állatok latin nevét, vagy a Thales-tételt. 

Ha ezeket csak átlagosan ismerik, még mindig jobban boldogulnak az életben* 

mintha nem tudnak társaságban megjelenni, újságokat értelmesen olvasni, 

politikai véleményt alkotni, és ész nélkül politizálnak, lexikonokat forgatnak)* 

valamint az érettségi után tehetetlenül és gyámoltalanul állanak a nagy 

kérdőjel előtt. , 

Már pedig az életben való élés és forgás mindenkinek elsőrendű érdeke 

és feladata. Hiába tudja betéve Horatiust, ha e tudásáról mások nincsenek 

meggyőződve. »Scire tuum nihil est, nisi te scire hoc,, sciat alter.« Semmit" 

sem ér az ifjú tudománya, ha szobatudásának nincsen tanuja. Nevetséges alak. 

lesz az életben, akit mindenki kikacag, minden paraszt lené^, mert viszont 

az ő elcmiiskolai tudását jobban tudja. érvényesíteni. 

Ne neveljünk hát szobatudósokat! Az életben nem okvetlenül szükséges* 

hogy mindenki ismerje az összes tudományok történetét és"mai állását. 



:378 SZEMLE. 

Szükség van tehát az osztályfőnöki órára. Van ez olyan fontos,, • mint 

minden más tantárgy. Épen az a baj,, hogy a tanárok néha az osztályfőnöki 

órát tantárgynak tekintik, és úgy is bánnak vele. Az • óra anyagát külön 

füzetbe leíratják, a következő órán aztán számonkérik. Néha klasszifikál-

nak is. Pedig az osztályfőnöki óra nem tantárgy, hanem kizárólag nevelő óra. 

Életre való nevelés. Ha tantárgyként bánunk vele, elveszti célját és értékét, 

5 akkor igazán nem fogja érdekelni a tanulókat. A lanyhán, unottan előadó 

tanár-mesterember hallgatói, tanulói is lanyhák, únottak lesznek. Nem lehet 

•csodálkozni ilyenkor, ha mással foglalkoznak. Nézzük meg. azonban azt az 

órát, ahőj a tanár is lelkesedik. Nem kell ott félni a mással foglalkozástól, 

seni a rendetlen magatartástól. Az ilyen tanár nem tartja állandói ijedt ret-

tegésben a fegyelmezetlen társaságot, ceruzával' a kezében és fekete notesszel. 

Szükséges, hogy a tanulók ügyesbajos dolgaikat elmondják valakinek, 

aki igazságot ad valamennyinek, különbség nélkül. A nevelés körébe tartozik, 

.hogy mentesítsük az ifjúságot a kivételező protekcionizmustól, amiben a 

.szülői otthonban igen gyakran része van testvéreivel szemben. Neveljük 

az ifjúságot arra, hogy az életben az boldogul, aki többre tudja vinni, nem 

.az, aki jobban tud sírni vagy fiatalabb. Legyen ez az óra egy hagy köz-

társaság, az állam élete kicsinyben, ahol minden rendű és rangú emberek 

vannak, akik tehetségük szerint érvényesülnek. Minden tanuló ennek az élet-

közösségnek a tagja, mind egyenlő, mert hiszen nem lehet tudni, kiből mi 

lesz az életben. A gimnáziumban mindenki egyforma: egy cél felé törekszik, 

az intelligens középosztály részese akar lenni. Ez a közösség hassa át az 

ifjúságot, és a tanárt, aki arra az életre vezeti rábízott fiait, melynek most 

ő maga is tagja. 

Ha a tanár valóbari atyja gyermekeinek, szükségképen fontosnak tartja 

az osztályfőnöki órát. Felüdülés ez neki is„ a tanulóknak is. A megállapított 

keretek közt, >— amint a rendelkezés előírja, — vezeti tanulóit ezeken az 

órákon. Az I. osztályban megmagyarázza az általános illemtant. De nemcsak 

magyarázza, hanem be is mutatja. Élő példákkal illusztrálja az általános 

illem szabályait. Bemutatja szemléletes módon a bemutatkozást, vendég-

fogadást, társalgást stb. A következő órán pedig megkérdezi, mit tudnak 

a tanulók általában az előbbi órán mondottakból. Tapasztalatom szerint elég 

sokat tudnak, önállóan jelentkeznek. 

Nem tarthatom helyesnek a politika, az államismeretek tárgyalását az 

I. osztályban. A tanulók nagy része nem érti meg. Színvonalukra leszállani 

nehéz. A következő órán kétségbeejtően adják vissza az előző órai magyará-

zatot, amibe nem tudnak beleszólni. Némán hallgatnak, kimeresztett szemek-

kel, kidagadó homlokkal. Másutt kellene ezt tárgyalni,, valahol a felsőbb 

•osztályban, ahol már megértenék. Ott már újságot olvasnak, politizálnak 

a tanulók. Milyen kár, hogy épen ebben a bolyongásukban, kétségeikben 

hagyjuk őket magukra! 

Kár volt az osztályfőnöki órát törölni a II. osztályból. Nemcsak ide 

volna jó visszaállítani, hanem be kellene vezetni a többi osztályokba is. Min-

clen évfolyamnak' megvannak a problémái, amik tárgyalásra szorulnának 
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tárgyilagos tanárapa részéről. Miért nem foglaljuk el a gyermekek, az. 

ifjak lelkét a legveszedelmesebb korban, a serdülés koirában? Épen ebben 

a Ikorban, amikor leginkább rászorulnának a jóindulatú útbaigazításokra*, 

nem kapnak mást, mint szülői fenyítést, osztályfőnöki rovást, rengeteg leckét,, 

ami néha egész délutánjukat elveszi, és vigasztalásul papjuktól egy kis 

prédikációt, amit kamaszos hetykeséggel nem vesznek komolyan. Hol van. 

most a tárgyilagosan vezető, bizalmas, egy évig beszélgető, magyarázgató,, 

kivételt nem ismerő tanár? Hol van ő, akinek néha egy-egy' jóindulatú,, 

magyarázó szava helyreállítaná a félrebillent egyensúlyt? Hol van ő, aki 

egy évig oly szeretettel, megértéssel, odaadással vezette őket, akire úgy 

hallgattak, mint orákulumra, akinek viszont most tanítania kell, és nem ér rá. 

hozzányulni a Most alakuló lelkekhez? Mit ér az a' tanítás közben elejtett 

egv-két szó, amit szívesen hallgatnániak, nem épeni a feladandó* anyag rová-

sára, hanepi inkább lelkük felüdülésére? De a tanár órájára néz, az idő 

eljár, és neki el kell végezni az előírt anyagot! Nincs idő a nevelésre, nincs, 

idő a lélekformálásra! Fontosabb begyakorolni az ablativus instrumentit, 

vagy az elektrodinamika törvényeit. A- szegény tanár nem tehet róla, neki. 

előírták az anyagot, el kell végezni, nem ér rá nevelni! 

De hogy vannak a tanulóknak problémái, mutatják a gyakran negativi-

tásokban megnyilatkozó következmények. A tanulók olvasnak sárgaregényeket,, 

nézik a pozit, olvasnak újságokat, azokban bombasztikus híreket, revolvere-

zett anyagot, gyilkosságokat, kóborlásokat, rablásokat fanatikusan falnak 

•— aztán a rádió is; a hírlapok is tele vannak — különösen intő vagy bizo-

nyítványosztás után — eltűnésekkel, kalandozásokkal. Nem úgy tartjuk vissza, 

[az ifjúságot az eltűnéstől, ha eltitkoljuk előttük az értekezletek idejét. 

Inkább neveljük rá az ifjakat arra, hogy mindenkit érhet baleset, ha szor-

galma vagy gyenge tehetsége folytán gyenge az eredmény, az még nem 

végzetes csapás. Minden hibát jóvá lehet tenni, hiszen Isteni is megbocsát 

a megtérő bűnösnek. Ezzel többet érünk el, mint ha a háta mögött, titok-

ban küldözgetjük haza az intőt, és ö már csak annak megérkezése után 

megy haza az iskolából. — Mit tegyünk abban az esetben, ha öngyilkossági, 

kísérletek következnek be? Itt kellene fellépni az osztályfőnöknek tárgyi-

lagos, egyenes irányításával, hogy az ilyen öngyilkosságot előkészítő ponyva-

irodalmat kiküszöbölje. Nem hivatalos eltiltással, - hanem jóságos, megértő-

magyarázattal. 

Az újságok, különösen a délutáni lapok öklömnyi betűkkel hozzák a 

szenzációs ' rablásokat, gyilkosságokat. Az ifjúnak szemet szúrnak ezek a-

nagyhangú életesetek. Megpróbálja esetleg: ha annak nem sikerült, talán 

neki majd sikerül. Talán ő jobban ki tudja játszani a rendőrség éberségét,, 

mint az, akiről írnak. A politika eseményeit mindegyik hírlap saját pártállásá-

nak megfelelőleg állítja be. Az ifjú, aki szüleivel együtt ebből tanulja a poli-

tikát, végre rabja lesz a pártsajtónak. Az lesz, minthogy környezete, egész, 

családja, ahol ezt a'lapot látja, szintén azt olvassa, és az is annak a rabja. 

Otthon nem hall mást, mint amit abban az újságban olvas. Márpedig, ha 

az apa vezetteti magát a pártsajtótól, mit várjunk az ifjútól, akinek sem. 
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kiforrott ítélete nincs, sem gondolkozást 'ereje. Beszél, ahogy irányítják. 

Hány jobb sorsra érdemes ifjú került ily helytelen irányítás mellett a vád-

lottak padjára, a börtönbe! Viszont arra is volt már szép példa, hogy a 

.Jielyes irányba terelt ifjú vagy leány szüleinek és egész környezetének 

magatartását megváltoztatta. Ezek nem a sajtó, hanem a -tisztességes:, nyu-

godt államrend apostolai! Apostolai annak a békének és rendnek, amelyen 

az egész államgépezet nyugszik. A politikát is tanulni kell, mint mindent, 

amibe az ember beleavatkozik." Amint káros, ha a csizmadia betegekét akar 

-gyógyítani, végzetesen káros és pusztításra vezet, ha tudatlan, hozzá nem 

-értő emberek beleavatkoznak a politikába. 

Szánalomrameltó az a középiskolát végzett egyén, akinek nincsenek 

kellő lexikális ismeretei. Válasz: ezt nem tanították az iskolában. Ott szépen 

(betanulta az egyes írók adatait (amelyeket aztán elfelejtett), az írók műveit, 

legalább is a fontosabbakat. De az újabban megjelenő munkákról már 

nincs tudomása. Ha netalán ebben az irányban mégis szüksége: volna vala-

mire, gyámoltalanul áll, nem tüd hová nyúlni. Erre nincs idő a tantárgyak 

nagy tömegében. 

! Végre a legfontosabb életkérdés: a pályaválasztás kérdése kétszer tá-

madja még a tanulót, a IV. osztály elvégzése után és az érettségi után. Sokan 

azért iratkoznak be — gyenge elégséges bizonyítvánnyal — az ötödik' 

-osztályba, mert nincs, aki megmagyarázza nekik, hogy elfogadható pályára 

léphetnek á IV. osztály után is? Nincs segítő, aki atyai, baráti jóindulattal 

esetleg máshova (szaktanfolyamra) utalja az ifjút. Ha a mostani körül-

mények között ezt tesszük, az ifjú is, a szülők' is letörnek: jóindulatú 

útbaigazításunkat eltanácsolásnak gondolják. Pedig nem teszünk mást, mint 

a nemzeti közösség érdekében olyan pályára akarjuk az ifjút küldeni, amely, 

leginkább neki való. A szülő, az ifjú nem érti ezt, de az osztályfőnöki áfá-
kon, a tárgyilagos életpálya-magyarázatok alatt megértené, és önként menne 

-a inekivaló pályára. — Leginkább fontos és szükséges az életpályák ma-

gyarázata a legfelsőbb két osztályban, mert ezek után minden tanuló kény-

telen pályát választani. Amint kétségbeejtő a tapogatózó, semmihez kez-

deni nem tudó ifjú, aki észnélkül botorkál az életben, épúgy rettenetes 

igazságtalanság az egész társadalommal szemben az ifjúnak valamilyen 

pályára való kényszerítése a szülők részéről, vagy pedig a hivatást érző 

•egyénnek a nekivaló pályától való eltiltása. Most, épen a pályaválasztás 

előtt, van szükség arra, hogy az osztályfőnök hetenkint egyszer magyarázza 

jneg az egyes életpályákat, tárgyilagosan ismertesse azoknak előnyeit és 

"hátrányait. Az így megmagyarázott életpályák közül válogathat ki-ki tetszése 

és hajlama szerint. A tétova botorkálás vagy a szülői kényszer ne létezzék 

többé! Az így megválasztott életpálya legyen az ifjúnak szilárd, megdönt-

"hetetlen elhatározása! Az így önmagát megtajált ifjú hasznos tagja lesz 

a társadalomnak, ahol épen azzal hajt hasznot, hogy tehetségéhez és munka-

kedvéhez mérten mindent ad magából, amit adhat. 

Látjuk, egész sereg életprobléma vár megoldásra, ami az iskola feladata 

•volna. Ezeket a kérdéseket nem lehet az iskolán kívül, a családi otthonban 
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megoldani. Láttuk különösen az újságolvasásnál és a politikai pártállásnál. 

De látjuk különösen abban az esetben, ha a tanuló szegény, alacsonyabb-

rendű szülők gyermeke, akiknek szép törekvésük gyermekük iskoláztatása, 

ámde annak kellő neveléséről nem tudnak gondoskodni. Az ilyen gyerme-

kekre ragad ugyan valami az osztály közösségéből, amint azonban nehezebb 

életkérdés elé kerülnek, tanácstalanul állanak, hiszen nincs senki, aki nekik 

meg tudná magyarázni a problémát. Kérdésükkel, melyet ők maguk naivnak 

tartanak, a ílenézéstől való félelmükben nem mernek társaik elé menni. Ezekét 

a kérdéseket kérés nélkül is megmagyarázná az osztályfőnök, mert.benne vol-

nának az anyagban. .És a többiek is szívesen hallgatnák. Nem' egy tanuló van, 

akinek nem tudományosan képzett szülője nem ér rá, vagy nincs türelme 

válaszolni gyermeke kérdéseire. Ilyenformán az iskolában nem mer kérdez-

getni, otthon nem válaszolnak neki, a két versenyző közt, akik vállvetve 

nem érnek rá kérdéseire válaszolni, a szegény harmadik, a gyermek szen-

ved kárt 

Kérdések ezek, amelyek mellett nem lehet szó nélkül elhaladni. Kérdések, 

amelyek megoldása nélkül hiába sorakoztatjuk a tudományokat,, hiába köt-

jük csokorba a sok tudást: a legfontosabbat, az életproblémákban való 

tájékozódást nem adtuk meg az ifjúságnak! Adjuk meg ezt nekik! Lássák, 

ihogy az élet szép, és az egyes kérdések nemcsak a regényírók színes fan-

táziájában nyernek igazságos megoldást, hanem' a való életben is! Ne tagad-

juk meg tőlük azt a becsületes, igazságos létet, melyben élnek és mozog-

nak, melynek csökevényes kinövéseit gyakran tapasztalják, azonban nincs 

egy jóindulatú valaki, aki ezeket a keserűségeket enyhíteni tudná. Pedig 

ez kell. Ember, élet az ő életükből, lélek áz ő leikükből. Életadó, jóságos 

tanárapa, tárgyilagos, igazságos és köztük élő ember. 

Pornai Gyula 

I R 0 D.'A L O M . 

Kornis Gyula: Széchenyi és a magyar költészet Budapest, 1941. kis 8-r., 
282 lap. 
Arany János már Széchenyi halála évében — igaz, hogy jóval Kossuth 

Lajosnak szálló igévé lett értékelő, és jellemző mondása után, mellyel leg-
nagyobb magyarnak nevezte őt — megérezte, hogy Széchenyi alakjának' és 

egyéniségének »nőttön nő tiszta fénye, amint időben, térben távozik.« Azóta: 

több mint nyolc évtized szállott el fölöttünk nemzetünk életébe vágó, ezer 

évre is elegendő sorsdöntő eseményekkel terhelve, megkaptuk a kellő 

történeti távlatot is, hogy tisztán lássuk Széchenyi; vátesi jelentőségét a 

magyarság szomorú múltjának, változatos jelen sorsának és jövő nagy fel-

adatainak világában. S így még inkább mélyen érezzük, hogy gróf Szé-

chenyi István nemzetünknek azok közül a férfiai közül való, kiknek alak-

ját — bizonyos optikai törvénnyel ellentétben — annál nagyobbnak' lát-

juk, mentől nagyobb távolság — ezúttal időbeli távolság — választ el tőle 

bennünket. . . • i i ; 


